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SP: Práceneschopnosť výrazne klesá
Sociálna poisťovňa zaznamenáva od začiatku roka výrazný pokles PN-iek. Jej posudkoví lekári disponujú od 1. januára 2025 novou kompetenciou. Okrem už oprávnených
lekárov môžu ukončiť dočasnú práceneschopnosť. Nástroj, ktorý má zabrániť zneužívaniu a špekulácii s PN-kami, chrániť verejné zdroje a prispieť tak k celkovej efektivite a
spravodlivosti systému, tak už po mesiaci fungovania naberá pozitívne kontúry. Minister práce, sociálnych vecí a rodiny SR Erik Tomáš zdôrazňuje, že táto iniciatíva sa nijako
nedotkne ľudí, ktorí sa skutočne potrebujú a musia liečiť.
 
Posudkoví lekári Sociálnej poisťovne doteraz nemali žiadne oprávnenie priamo zasiahnuť do priebehu práceneschopnosti. Ich kontrolná činnosť tak bola značne obmedzená.
Od januára 2025 môže posudkový lekár vykonávajúci lekársku posudkovú činnosť ukončiť dočasnú pracovnú neschopnosť. V takom prípade ošetrujúci lekár na písomnú
žiadosť posudkového lekára vytvorí elektronický záznam o ukončení dočasnej pracovnej neschopnosti.

„Hlavným cieľom je zabrániť zneužívaniu dočasnej pracovnej neschopnosti a táto iniciatíva má už dnes konkrétne výsledky. V roku 2024 bola priemerná dĺžka PN
na Slovensku 44 dní, pričom v Českej republike to bolo 31 dní. Ešte bizarnejšie sú však rozdiely medzi jednotlivými okresmi u nás, keď napr. najkratšia doba
trvania PN-ky bola v okrese Rožňava za minulý rok, a to 27 dní, naproti tomu najdlhšia doba trvania PN-ky bola napr. v okrese Kežmarok 63 dní alebo Poprad
dokonca 66 dní. Je úplne evidentné, že tento systém sa zneužíval. Už krátko po oznámení našej iniciatívy na jeseň minulého roka došlo k výraznému okamžitému
poklesu počtu PN-iek na Slovensku, a to o niekoľko tisíc. Nie je to však len o zodpovednosti ľudí, lekárov, ale aj o zodpovednosti zamestnávateľov. Pretože takto
ušetrené peniaze môže Sociálna poisťovňa použiť na vyššie dôchodky, vrátane invalidných dôchodkov a tiež upraviť svoje hospodárenie. Zdôrazním, že naša
iniciatíva sa nijako nedotkne tých ľudí, ktorí PN-ku naozaj potrebujú,“ uviedol Erik Tomáš, minister práce, sociálnych vecí a rodiny SR. 

Pracovná neschopnosť bude uznávaná iba v prípadoch, kde je to skutočne potrebné z medicínskeho hľadiska.

„Toto opatrenie – možnosť posudkových lekárov SP ukončiť PN – je pre nás nástrojom, ako vynakladať verejné financie efektívnejšie, adresnejšie a nasmerovať
nemocenské dávky tým poistencom, ktorí majú na ne nárok, čo je našim hlavným cieľom a poslaním. Okrem preventívnych účinkov, ktoré odradili špekulantov,
naši posudkoví lekári na základe svojej novej právomoci ukončili už niekoľko desiatok neopodstatnených dočasných práceneschopností. A v dôsledných
kontrolách budeme naďalej pokračovať,“  doplnil Michal Tariška, generálny riaditeľ Sociálnej poisťovne.

Celý záznam TK nájdete na tomto odkaze .
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